

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2016.11.012

以“行动导向”为中心的教学体系的构建

高秀红

(吉林师范大学 环境科学与工程学院,吉林 四平 136000)

摘要:通过校企联合构建基于“行动导向”为中心的教学体系,促进卓越工程师的培养。卓越计划是企业全程参与培养卓越工程师,是卓越工程师能否培养成功的关键。介绍了以“行动导向”为中心教学体系的内涵和推进“行动导向”教学的基本方法,构建了以“行动导向”为中心的教学体系,有利于促进卓越工程师的培养。

关键词:卓越工程师;校企联合;行动导向;教学体系

中图分类号:G645 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2016)11-0037-02

“卓越工程师教育培养计划”是建立在高校与企业密切全面合作基础上的,以弥补高校工程实践教育的不足,改善学生从高校毕业到企业就业普遍存在的知识脱节现象,旨在培养造就创新能力强、适应社会需要的高质量各类型工程技术人才。因此,校企联合构建以“行动导向”为中心的教学体系才能适应社会的发展,满足卓越工程师教育培养计划的要求。

1 行动导向教学的含义

以“行动导向”为教学推进的主要形式是行动导向教学核心理念^[1]。教学上以“任务驱动”为手段,通过教师布置“任务”—学生完成“任务”的行动,充分发挥以学生为主体、教师为主导的作用,重点培养学生分析和解决问题的能力,实现理论知识融于实践,在实践中认知理论,经过反复实践再上升到理性,并能够将升华的理论应用于指导实践中去,从而达到实现教学目标的目的。

2 行动导向教学的方法和手段

2.1 校企联合、教学做一体化

企业和高校在人才供求方面的关系存在的主要矛盾有两方面,一是企业抱怨高校毕业生的实际工作能力离工作岗位的实际要求相去甚远;再者,企业又不愿主动给在校学生和应届毕业生提供实实在在的见习、实习及学习的机会,所以,学生会出现高分低能现象,导致企业招聘应届毕业生的名额少之又少。解决上述矛盾的方法可以从建立校企相互依存关系、校企共同参与制订和承担人才培养方式入手。学校负责理论和基础实训教学,企业负责规模较大的实践教学并为毕业生提供实习岗位。企业成为学校生存的依靠,发展的源泉;学校则成为企业发展的坚实后盾,是企业人才储备基地、技术革新的源泉,这样才能实现校企共赢。企业全程深度参与高校卓越工程师培养的形式应是多样化的。如校企联合培养双师型教师,提高教师实践经验和水平;学校为企业提供技术支撑,企业为学生提供顶岗实习岗位,让学生得到锻炼,增加实践经验。学校可以充分利用校外实训基地兼职教师和先进仪器设备以及方法和理念等资源,使学生技能得到全面提高,使之与生产实际接轨,从而构建学校与企业、课堂与基地、教学与生产的三位一体格局,实现校企联合、工学交替的教学目标,进而促进卓越工程师的培养。

收稿日期:20160717

基金项目:吉林省高等教育教学研究课题(JSGJY11B10);吉林师范大学教育教学改革项目:《固体废物处理与处置》课程“一体化”教学模式的探索研究

作者简介:高秀红(1980-),女,河北唐山人,讲师,博士,主要从事污水处理与资源化、环境工程教学研究。

2.2 模拟情境、任务驱动

教师根据实际工作过程设计教学,以模拟情境为切入点,从待测水样切入教学内容,确定工作任务,以相关水质指标标准为依据,教学生掌握废水检测技能。从实际工作岗位要求出发,提升学生职业素质;从学生就业质量出发,培养综合素质。课程相关项目均在校内外实训基地完成,使学生置身环境监测工作岗位中,规范实训条件和要求,严格训练操作技术,对环境中的污染物质进行检测。例如:正确布置采样点、取样、仪器使用、平行样测定、填写污染物监测记录和报告等,使教学内容与实际工作紧密结合,让学生在体验中学习,适应岗位,增强技能,同时聘请校外环境监测站或环保局检验人员做兼职教师,使学生真正掌握规范实用的专业技能,能够独立完成污染物监测任务,由“学生”变成“准员工”,从中产生成就感,不断增强学生的自信心和自觉性。

2.3 分组教学

由于学生完成的是一个具体污染物质的监测项目,其工作量非常大。为此,我们将学生按照4~5人分成小组,分工协作,相互讨论,共同完成任务,使学生的实践技能得到完整训练。这样的教学过程使项目组内学生有独立思维空间,相互讨论,集思广益;培养了学生的动手实践能力、综合运用知识的能力以及解决实际问题的能力;项目完成后除提交监测记录和报告外,每位学生还需撰写项目总结,对项目实施过程中遇到的困难特别是突发事件及解决过程进行记录和分析,为后续项目教学提供经验。

2.4 立体化网络教学

现代化教学手段灵活便捷,能立体、全方位为教学服务,提高学习效果。教学团队可通过校园网络教学系统的平台,建设本课程的教学资源库,将环境工程专业课程的学习资源上传到校园网;学生可在网络平台上搜索相关课件、教学项目、视频录像及复习题等资源进行自学;师生可通过网络随时沟通交流,解决学习中的各种问题。通过立体化网络教学大大拓展学生学习空间,培养学生自主学习能力。

3 过程化考核

打破传统的考核方式是以“行动导向”为中心教学体系建立的首要要求。改变以往期末一张卷的方式,改变“一卷定乾坤”的考核评价体系,实行过程性考核和终结性考核相结合的考核方式^[3]。考核过程贯穿学生学习始终,重点强化过程性考核。考核内容应包括平时成绩、方案设计和实施、专业知识考核和实践能力考核等综合评价。考核过程评价采取多元化方式,由企业和高校教师共同参与,考核结果以企业的评价为主,教师评价为辅,考核标准由企业和高校共同制定。通过采取多元化考核形式,结合师生互评及学生自评,建立较为完善的评价体系,考核学生综合素质,以促进其综合能力的提升。

4 行动导向教学是培养合格卓越工程师的关键

“卓越计划”需要校企联合构建以行动导向教学为中心教学体系,就是在教学过程中时刻充分体现“学生主体—教师主导”的教学理念。构建以“行动导向”为中心的教学体系,能够更新教师人才培养观念,实现教学重心的转移;将职业环境情景模拟,以实践和能力培养作为教学重点,建立创新人才培养的课程体系模式;将教学内容和方案案例化、项目化,实现理实结合、教学做一体化设计,从而培养具有解决实际问题能力的专门人才;加强校企合作建设课程体系,是培养一名合格卓越工程师的关键。

总之,应用型本科层次院校实施“卓越计划”首先要有正确的人才定位和人才培养理念,应以培养适应生产一线的工程师为主。要进一步解放思想,与时俱进,构建符合“卓越计划”的教学体系,校企深度合作,着力培养学生专业技能和综合素质。结合本科高等院校转型,不断改变人才培养方案、创新人才培养模式、调整课程标准以及授课方法和内容,使人才的培养能够适应社会发展的需要和自身发展的需求,从而带动和促进人才培养整体质量的提高。

参考文献:

[1] 肖定菊. 行动导向教学模式在高职市场营销专业中的应用分析[J]. 2015,38(1):66-69.

[2] 杨泽慧,丛杨,周国权. 卓越工程师课程教学的“四化”考核评价体系[J]. 高等工程教育研究,2015(2):182-186.